

**捐赠:**  
广州国家版本馆举行捐赠入藏大会

广州国家版本馆30日举行捐赠入藏大会,来自省内外的捐赠代表齐聚一堂,并参观了入藏捐赠精品展。

两年来,广州国家版本馆累计获捐各类版本资源84.5万册(件),其中个人捐赠15万册(件),种类繁多,精彩纷呈。包括古籍善本、名家手稿、书画精品、金石拓片、红色文献、票证票据、侨批银信、广彩广绣等,具有鲜明的岭南特色和浓郁的时代气息。

**文创:**  
上新“冻梨”“麻辣烫”,甘肃省博物馆又“整活”了

近日,“甘肃省博物馆卖麻辣烫了”的话题登上社交平台热搜榜单,据了解,此次推出的“甘肃麻辣烫”玩偶,原型来自此前爆火的天水麻辣烫,属于“甘肃(不)土特产”系列IP的文创。

该系列为一款麻辣烫毛线花束,由蟹棒、年糕、香菇、洋芋丸子、西兰花、娃娃菜6个毛线玩具组成,造型可爱。除麻辣烫外,“甘肃(不)土特产”系列IP还有土豆、樱桃、软儿梨等“特色农产品”。甘肃省博物馆文创负责人表示,希望借助博物馆平台,传播文物和历史文化,同时展现甘肃本地的人文美食特色。

**纪录片:**  
人文纪录片《两岸家书》慰相思

人文纪录片《两岸家书》继5月在海峡卫视首播后,7月18日起再度登录东南卫视和哔哩哔哩。纪录片从数百年的历史长河中,撷取一封封家书,用影像还原书信背后的故事,道出两岸同属中华民族“血浓于水”的骨肉亲情,让一封封家书促进两岸心灵契合。

该纪录片从立项到播出历经3年时间,其间主创团队多次造访中国闽台缘博物馆、中国民大学家书博物馆、福建省档案馆台湾沈春水文教基金会等机构,从1.2万多封家书中精选出20个案例,以家庭和民间书写的方式来展现家国情怀。

**出版:**  
衣向东最新长篇小说《曾在部队扛过枪》出版

著名作家、鲁奖得主衣向东的最新长篇小说《曾在部队扛过枪》近期由百花文艺出版社出版面市。

《曾在部队扛过枪》是一部关注当下复转军人群体的作品,小说讲述了以林梳雨为代表的优秀退伍军人脱下军装重回家乡,心中依旧保持着对部队的眷恋和军人的责任感、荣誉感和使命感,以及他们离开部队后的成长与成熟。该书入选了2024年“中国作家协会重点作品扶持项目”。

**展览:**  
南越国文物首次在赵佗故里大规模展出

8月1日,“岭南开发第一人——赵佗与南越国文物展”在正定县博物馆正式开幕。这是首次在赵佗故里——河北省石家庄市正定县大规模展示南越国文物。展览通过200余件展品,开启一段穿越2000多年,跨越1800公里的文化传奇之旅。

**修缮:**  
广州中山纪念堂完成25年来最大规模修缮工程



近日,广州中山纪念堂举行面维修工程竣工仪式。自此,广州中山纪念堂25年来最大规模的修缮工程,历时372天后迎来圆满收官。

广州中山纪念堂坐落在广州越秀山南麓,是孙中山先生任中华民国非常大总统时的总统府旧址。它于1928年动工,1931年落成,是目前全球最大的孙中山纪念堂。

近年来,广州中山纪念堂建筑设施逐渐老化,屋面漏水严重,并出现了种种“老年”症状。为保证文物安全,2023年7月,中山纪念堂启动屋面补漏防漏维修工程。维修屋面包括屋面揭瓦补漏,屋面排水管道疏通以及屋面紫铜天沟、飘檐、檐口椽子等结构的修补。

# 地上、地下、水下 广东“四普”进行时



▲普查现场散落着陶瓷碎片



▲普查试点工作小组成员爬上鉴贤岗



▲普查队员仔细查看碑文



▲广东省第四次全国文物普查现场试点中,技术人员采用RTK设备进行文物点定位

## 3 再探古墓

去探一探新发现的不可移动文物线索——礼园乡黎氏始祖黎念泗墓,是今天试点工作的第二站。它位于番禺区新造镇秀发村。

从沙边村出发,十几分钟的车程后,工作队走进了秀发村。

这里的村民以黎姓为主。

穿过连片的村民自建楼,紧接着空旷之处突然出现一片墓群,十余座大大小小的墓葬朝向一致,呈阶梯状分布。礼园

乡黎氏始祖黎念泗墓位于最下方,是墓群中最古老的一座。

“三普的时候没有被发现和登记,是因为这块地之前被老房子覆盖住了,后来才清理出来。”番禺新造镇文化体育科技术创新发展中心的工作人员主动介绍。

由于是新发现的文物线索,这座古墓葬并没有可供参考的准确资料。烈日当空,朱明敏蹲下身子,往始祖墓的墓碑上洒一些矿泉水。“等水稍微蒸发一点,上面的碑文就更容易看清了。”他想看看碑文上

是否记载了年代等关键信息。记者注意到,这些古墓葬形制基本相同,形似半月。朱明敏介绍,这种墓葬形制名为交椅墓,也称山手墓,一般由后土、护坟、坟头、山手、月台等组成。“交椅墓自明清以来在岭南地区非常流行,是非常典型、一眼可辨的墓葬形制。”

不一会儿,前来围观的村民多了起来。一位老先生怀抱厚厚的《黎氏族谱》蹒跚走来。

这位老先生是黎氏后人。他用粤语向普查试点工作小组介绍,黎氏始祖黎念泗自宋代来到此处定居,然后开村拓地,不断繁衍生息……

这一说法跟《黎氏族谱》记载一致。《黎氏族谱》有文:“先姑苏人,自刺史公仕王唐,宦游岭南,因家居南雄珠玑。历宋,至讳念泗,崇宁间举贤良,拜侍御史,南渡入广,始居番禺之礼园。”

朱明敏耐心地倾听村民们

的讲述,将要点记录在案。不过他也告诉记者,珠三角地区许多村落都会将其村史上推至宋代甚至更远,但根据有关专家研究,本地绝大多数村庄应是明代之后才形成的,这一点需要普查队员在实地调查工作中加以注意。

他表示,根据现场观察,不少墓葬还有后期加建的痕迹,此次普查试点先对基本情况进行登记。村民的族谱能提供重要的参考信息,不过,

关于礼园乡黎氏始祖黎念泗墓的断代以及各世祖墓葬的

空间分布等问题,还需要查阅番禺区地方志等历史资料,作进一步的考究。

就像著名的广州白天鹅宾馆,它虽然建于20世纪80年代,但由于是中国第一家中外合作的五星级宾馆,重要性摆在那里,因此在三普中也被认定为文物去保护。应该说,如今大家的文物保护意识是超前的,所谓的超前也是在为后人考虑。

现在技术进步了,四普需要借助GPS或者北斗定位技术对文物点进行重新校准定位,最后将它们落在一张矢量化电子地图上。应该说是对三普成果的再认识。

羊城晚报:

这张矢量化电子地图对以后的文物保护工作有什么帮助呢?

崔勇:

现

在我

们

各

方

面

都

已

经

过

了

技

术

基

本

已

经

成

熟

练

的

工

作

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水

平

高

度

的

专

业

水